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22. Wahlperiode 20.10.20

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Ralf Niedmers (CDU) vom 14.10.20

und Antwort des Senats

Betr.. Wohngeld als stabilisierender Faktor (Il) — Wie ist die Entwicklung in
Hamburg zum Ende des 3. Quartals 2020?

Einleitung fiir die Fragen:

Insbesondere Kleinunternehmer, Selbststdndige und Gewerbetreibende aus
Hamburg trifft die Corona-Krise wirtschaftlich hart. Das vom Senat angekiin-
digte soziale Schutzpaket sollte als schnelle unblirokratische Hilfe fiir alle
Hamburgerinnen und Hamburger gleichermal8en zugénglich gemacht werden.
Unter anderem sollte der Zugang zum Wohngeld vereinfacht werden. Auch
eine Reduzierung von Kontrollen bei Wohngeldantrédgen wurde angekiindigt.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:
Einleitung fiir die Antworten:

Wohngeld ist ein bewahrtes und wichtiges Instrument zur Unterstlitzung von Haushal-
ten mit geringem Einkommen bei den Wohnkosten. Die Wohngeldzahlungen haben
sich seit Beginn des Jahres aufgrund der zum 1. Januar 2020 in Kraft getretenen
Anderungen des Wohngeldgesetzes (WoGG) deutlich erhdht. AuRerdem ist mit Beginn
der COVID-19-Pandemie ein weiterer Zuwachs der Wohngeldzahlungen zu verzeich-
nen. Der héhere Wert im Monat Januar ist durch den Jahreswechsel bedingt. Der
Gesamtbetrag fir das Jahr 2020 bis zum Ende des 3. Quartals hat sich im Vergleich
zum Vorjahreszeitraum stark erhoht.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

Frage 1: Wie viele Antrdge auf Wohngeld hat es im Zeitraum zwischen
1. Januar und 30. September 2020 in Hamburg insgesamt gegeben
und wie haben sich die Fallzahlen im Vergleich zum Vorjahreszeit-
raum entwickelt? Bitte nach Bezirken getrennt und insgesamt ange-
ben.

Frage 2: Wie viele Antrdge auf Wohngeld wurden im Zeitraum zwischen
1. Januar und 30. September bewilligt und wie viele wurden abge-
lehnt? Bitte nach Bezirken getrennt und insgesamt angeben.

Antwort zu Fragen 1 und 2:
Siehe Anlage 1.

Frage 3: Was waren die jeweiligen Hauptgriinde fiir eine Ablehnung? Haben
sich die Hauptablehnungsgriinde innerhalb der letzten vier Jahre ver-
&ndert?

Wenn ja, wie? Bitte Hauptablehnungsgriinde nach Prozentzahlen
und Jahren auflisten.
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Antwort zu Frage 3:

Nach Auswertung der Ablehnungsgriinde in 2020 aus dem Fachverfahren zum Wohn-
geld (DAW-IT) fur den Zeitraum bis zum Ende des 3. Jahresquartals waren die Haupt-
ablehnungsgriinde, dass sich rechnerisch kein oder ein Wohngeldanspruch von unter
10 Euro errechnete (71 vom Hundert) sowie, dass kein wohngeldberechtigtes Haus-
haltsmitglied festgestellt werden konnte (18 vom Hundert). Die Entwicklung der Ableh-
nungsgrinde innerhalb der letzten vier Jahre kann aufgrund der Systemumstellung von
DIWOGE auf DAW-IT nicht dargestellt werden, da eine Auswertung und schllssige
Zusammenfihrung der Datenbestande in der fir die Beantwortung einer Parlamentari-
schen Anfrage zur Verfligung stehenden Zeit nicht moglich ist.

Frage 4: Wie hat sich der Gesamtbetrag des monatlich ausgezahlten Wohn-
geldes im Zeitraum 1. Januar bis 30. September 2020 entwickelt?
Bitte nach Bezirken getrennt und insgesamt angeben.

Frage 5: Wie hat sich der in Frage 4 genannte Gesamtbetrag im Vergleich zum
Vorjahreszeitraum verédndert? Bitte ebenfalls nach Bezirken getrennt
und insgesamt angeben.

Frage 6: Wie viel Wohngeld ist insgesamt im Zeitraum 1. Januar bis 30. Sep-
tember 2020 ausgezahlt worden? Bitte nach Bezirken getrennt und
insgesamt angeben.

Antwort zu Fragen 4, 5 und 6:
Siehe Anlage 2.
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Anlage 1

Entscheidungen iiber Wohngeldantrage 2019-2020 (jeweils Ende drittes Jahresquartal)

Vorgangsarten*
Bezirksamt Jahr i - =
Erstleistung LA AT Erhdhungs- | \yeijtere** | GESAMT
leistung leistung
2019 (gesamt) 1.245 863 78 19 2.205
. 2020 (gesamt) 1.488 1.337 159 25 3.009
HH-Mitte
bewilligt 2020 1.078 1.249 117 -- 2.444
abgelehnt 2020 410 88 42 25 565
2019 (gesamt) 563 764 42 9 1.378
2020 (gesamt) 1.062 928 127 9 2.126
Altona
bewilligt 2020 716 860 89 -- 1.665
abgelehnt 2020 346 68 38 9 461
2019 (gesamt) 461 467 43 20 991
. . 2020 (gesamt) 904 655 62 20 1.641
Eimsbdattel —
bewilligt 2020 591 592 43 -- 1.226
abgelehnt 2020 313 63 19 20 415
2019 (gesamt) 822 594 58 11 1.485
2020 (gesamt) 1.223 963 122 16 2.324
HH-Nord -
bewilligt 2020 862 902 93 -- 1.857
abgelehnt 2020 361 61 29 16 467
2019 (gesamt) 902 723 42 19 1.686
2020 (gesamt) 1.347 932 127 21 2.427
Wandsbek —
bewilligt 2020 901 872 90 -- 1.863
abgelehnt 2020 446 60 37 21 564
2019 (gesamt) 347 433 45 8 833
2020 (gesamt) 582 536 67 11 1.196
Bergedorf —
bewilligt 2020 406 497 47 - 950
abgelehnt 2020 176 39 20 11 246
2019 (gesamt) 706 486 37 16 1.245
2020 (gesamt) 988 625 126 20 1.759
Harburg —
bewilligt 2020 701 590 90 -- 1.381
abgelehnt 2020 287 35 36 20 378
GESAMT 2019 5.046 4.330 345 102 9.823
GESAMT 2020 7.594 5.976 790 122 14.482
davon bewilligt
2020 5.255 5.562 569 11.386
davon abgelehnt
2020 2.339 414 221 122| 309
* Aus dem Fachverfahren zum Wohngeld (DAW-IT) kénnen nur beschiedene Antrage ausgewertet und
wiedergegeben werden. Offene Antrage sind daher nicht von den Darstellungen sowie der Antwort des
Senats umfasst.
**Hierbei handelt es sich um abgelehnte Antréage, welche im Rahmen der Auswertung technisch keiner der
anderen genannten Kategorien zugeordnet werden konnten.

Quelle: Fachverfahren zum Wohngeld (DAW-IT); Stand Oktober 2020
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Anlage 2
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